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Cetindă articulii noştri pre
mergători, fiă-care este în dreptu se 
întrebe: Cam s’a putută, ea în ces- 
tiunea memoriului la Cor6nă mem
brii conferenţei n6stre trecute în 
mare parte se nu fia de locu o- 
rientaţî, parte înse se fia rău orien
taţi, ba unii chiar mistificaţi ? Cum 
s’a pututu aşa ceva, după ce deja 
conferenţa dela 1887 s’a ocupată 
cu acestă cestiune?

S’a pututu şi etă cum:
Idea de a ne adresa noi Ro

mânii asupriţi a male informato ad 
melius informandum principem ,  se da- 
teză mai de multă şi ea a înce
pută se preocupe spiritele multora 
cam de când cu dojenele majes- 
tatice dela Seghedină şi Aradă.

Acesta idea a foştii discutată 
mai întâiu în colonele „Grazetei 
Transilvaniei“, la începutulă anu
lui 1885. In doi-spre*4ece articulî 
întitulaţi: „Românii, Tronulu şi 
opiniunea publică organul ii nos
tru a esaminată cu deameruntulu 
şi din tote punctele de vedere idea 
unei eventuale adresări la capulă 
statului şi a desfăşurată o pro
gramă bine precisată în acestă 
cestiune pe temeiuJă politicei nos- 
tre naţionale oposiţionale.

Articulii noştri au fostă pe 
atunci apreţiaţî cu simpatiă în cer
curile românescî. S’au ocupatu de 
ei şi 4iarele maghiare în feliulă 
loru ; numai comitetulă nostru cen
trală electorală de atunci şi 4ia' 
rele celelalte române din Ardelă 
şi Ţera ungurescă au tăcută şi nu 
s’au pronunţată nici într’ună felă.

Trecură doi ani şi jumetate. 
0 nouă conferenţă românescă avea 
se se întrunescă în vera anului 
1887, înaintea alegeriloră pentru 
dieta ungurescă. Idea unui me
moriu cătra monarchă era dată 
aprdpe de totă ui tare i; Comi
tetulă centrală nu s’a fostă ocu-

*) A se vedé N-rii 69 şi 60 ai „Graz. Trans.“ 
din a. c.

pată de ea şi prin urmare nici 
cjiarele n’au discutat’o în ajunulă 
întrunirei, ci acea idea a răsărită 
de-odata în'comisiunea de trei-4©ci 
a conferenţei din 1887 în formă 
de propunere făcută din partea 
unui membru ală ei, propunere, 
ce s’a discutată numai şi numai 
în sînulă comisiunei de trei4eci 
şi a fostă în cele din urmă pri
mită de acésta şi de conferenţă.

Precum amă arătată, nici în 
conferenţa din 1887, nici în cea 
dela 1890, nu s’a fostă precisată cum 
se cade cestiunea memoriului, ci, 
în resoluţiunile aduse, s’a indicată 
numai în termini fórte vagi şi forte 
pe scurtă şi neîndestulitoră sco- 
pulă lui, încredinţându-se esecuta- 
rea în tóté privinţele comitete- 
loră alese de acele conferenţe.

Prin urmare din actele confe- 
renţeloră memorate publiculă nos
tru românescă n’a putută se se 
lumineze îndestulă în cestiunea 
memoriului. Rămase dér, ca elă 
se fiă orientată de cătră Comite
tele partidei cu concursulă pressei 
naţionale române.

Dér cum se poţi orienta pe 
alţii, când tu însu-ţi nu eşti orientat?

Comitetele nostre dela 1887 
încoce nici c’au putută şi potă se 
fiă orientate cum se cade în ces
tiunea de faţă, fiindcă, cum amă 
mai arătată, nici una din cele trei 
conferenţe naţionale trecute nu a 
precisată programa memoriului, 
nici n’a indicată măcară în genere 
principiile politice, pe cari avea se 
fia întemeiată.

Ba mai multă decâtu atâtă. 
Fiă-care din ultimele trei confe
renţe a luată o posiţiune deosebită 
faţă cu cestiunea memoriului. Ho- 
tărîrile s’au adusă în pripă, fără 
studiare şi motivare temeinică, 
care se nu mai fi lăsată locu in- 
terpretăriloră unilaterale, false ori 
sucite ori chiar tendenţidse.

La acésta s’a mai adausă şi 
faptulu, că la noi şi ambiţiunile 
personale jocă ună rolă mai mare

decâtă p6te fi suportabilă pentru 
noi în grelele împrejurări, în cari 
ne aflămă. Suntemu încă tineri 
de totă în ale politicei şi de aceea 
ne şi pricepemă aşa de puţină la 
disciplină.
• * Tote scăderile atins3 aici înse 
s’ar fi putută învinge pe lângă pu
ţină bunăvoinţă şi răbdare şi s’ar 
fi putută totuşi ajunge la o înţe
legere unanima, evitându - se o 
scisiunetocmai într’o cestiune atâtă 
de capitală, decă nu s’ar fi intro
dusă în sînulă partidei nostre na
ţionale dela 1884, er cu deosebire 
dela 1887 încoce, ună curentă cu 
totulă străină desvoltării politicei 
nostre naţionale.

Curentulu acesta, străină de 
sentimentele şi de aspiraţiunile 
poporului nostru, ce s’a verîtu a- 
pr6pe pe nesimţite între noi, con- 
stitue din nenorocire o parte din 
programulu şi din acţiunea unuia 
din 4iarele ndstre de frunte, care 
s’a socotită întotdeuna ca organă 
alu partidei n6stre naţionale.

încă în primăvera anului 1885 
amă fostă atrasă atenţiunea pu
blicului română asupra monstruo- 
sităţiloră, ce le conţinea punctulă 
ală doilea din aşa numitulă pro
gramă ală „Tribunei“ din Sibiiu. 
Ne-amu simţită datori a face a- 
eesta cu atâtă mai multă, cu cât 
abia se împlinise anulă dela apa- 
riţiunea acestei foi şi ea ne şi 
dădu cause grave de a ne plânge 
în contra atitudinei sale din punct 
de vedere ală politicei nostre na
ţionale.

încă nici nu se introdusese bine 
acestă foiă la publiculă română 
dela noi şi şi începuse a desco
peri între Români nisce închipuite 
comploturi şi agitaţiuni, despre 
cari pretindea, ca ară „ameninţa 
hotarele orientale ale monarchiei 
n6stre“ ; pretindea că „aperă repu- 
taţiunea poporului română ca ele- 
mentă de ordine“ şi ca „zidă de 
aperare“ la aceste hotare, decă 
combate cu vehemenţă pretinsele

tendinţe compromiţetore, şi de a- 
ceea se crede, că are speciala 
misiune de „a cultiva în poporü 
tradiţionala alipire cătră tronă şi 
supunerea cătră legi“.

Acesta atitudine pe basa fa
talului punctă 2 din aşa 4isulă pro
gramă alu „Tribunei“, continuată 
de atunci mereu cu tendinţe es- 
clusiviste provocátóre în sînulă 
partidei nóstre naţionale, a dată 
nascere acelui fatală curentă, care 
a împiedecată în mare parte buna 
înţelegere între noi şi a făcută se 
stagneze lucrarea de organisare 
interiórá, ce amă început’o cu a- 
tâtea şanse de isbénda la 1881.

Comitetele nostre dela 1887 
şi 1890 au avută se lupte cu a- 
cestă curentă, care era nutrită şi 
susţinut de-o parte din membrii loru.

In consecinţa direcţiunei şi a 
nisuinţeloră representate de „Tri
buna“ , toţi aceia, cari erau de 
altă părere în cestiunea | memo
riului, aveau se fiă declaraţi de 
contrari ai „alipirei tradiţionale 
cătră tronă“ cu „tendinţa de a com
promite reputaţiunea poporului ro
mână ca elementă de ordine.“

Şi aşa s’a şi întâmplată. Cam
pania 4iaristică provocată de cătră 
susţiitorii programului „Tribunei“ 
ne este încă în viuă memoriă. Ea 
nu a pututu remáné tără urmări 
stricációse şi triste nici în ce pri
vea armonia şi buna înţelegere 
dintre membrii comiteteloră cen
trale dela 1887 şi 1890, căci o 
parte dintr’enşii cari erau conduşi 
de ideile „Tribunei“ denaturându 
cu totulă cestiunea memoriului la 
Coróná, nu mai voia se considere 
acestă memoriu, ca ună mijlocă 
pentru a ajunge cu-o 4i niai cu- 
rândă la realisarea programului 
nostru naţională, ci îlă declarase 
ca ună punctă cardinală alu pro
gramului loră, puindu-lă mai pre 
susă de solidaritatea naţională şi 
de disciplina de partidă, despre 
cari 4iceau, că ară fi nisce .pmă
runţişuri vanitóse.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(35)

închisorile mele.
De Silvio Pdlico.

(Fine.)

LXXXIII.
Comisarulii m’a condusâ la  poliţiă,, 

oa s6 mă arate şefului. Ce n’am simţită 
eu la vederea aoeatei case, oare a fosta 
prima mea înohisâre ! Amintirea eâtorft 
suferinţe nu mi-s'a reînoitâ în suflete!
Oii, ou mult& durere îmi aduoG aminte de 
t;ne, Melohior Grioju, şi de paşii tăi pasio
naţi ou cari te plimbai în sustt şi în 
josft între aoeştl p&reţl strimţi, despre 
olurile, când stai nemişcata la masă, 
desoriindu-ţl gândirile; de semnele, ce 
mi-ie făceai cu batista şi de tristeţa, cu 
oare mă priveai, oând ţ:-au intercjisfi ast- 
fela de semne....

Mi-am adusa aminte de micula sur- 
do-mutfi, de tonurile simţit6re ale Mag- 
dalenei, de soeleraţii mei vecini, de fal- 
8ul& Ludovictt alQ XVII, de bietula

prisonierü dela care au luata epistola şi 
oare sbiera sub bătăile suferite...

Şefulfi poliţiei m’a primita bine şi 
în loca de a mé pune sub pază, singura 
mi-a conoesa să şed, dimpreună cu comi- 
sarula, în Bella Venezia. De altmintrelea 
nu era iertata să mă arăt nimănui şi în 
urma aoésta am liotărîta, oa în altă 4* 
să continueza călătoria. Mi-au permisa 
însă totuşi să cercetezű pe consulula 
Piemontului şi să mă informeza dela ela 
despre familia mea. Aşi fi şi mers la elă, 
dér am avuta de nou fierbinţeli şi a 
trebuita să mă puna în patö; în astfela 
de împrejurări, am rugata pe consul a să 
mă cerceteze.

Elü a fosta aşa de buna, de a ve
nita. Mi-a adusă bune scirl despre ta- 
tălă şi despre fratele meu celă mai bă
trână.

Faţă ou mama, cu ceilalţi fraţî şi cu 
surorile mele, m’a lăsată într’o nemilosă 
nesiguranţă....

In fine consululă mă părăsi. Ră
masă singurö, aşi fi avută lipsă de la 
crimi, dór nu le aveamă.,.. Era imposi-

bilă, f̂ ă-mî uşureză chinulă, care-mi mă
rea fierbinţela ; începu să mă doră gro
zavă capulă....

Am cerută apă dela Stundberger. O- 
mulă acesta bană, a servită la poliţia 
din Yiena, er acum era ordonată pe 
lângă oomisară. Nu era bătrână, der 
când îmi da să beau, îl tremura mâna. 
Tremurarea acesta făou să-mi aduoă a- 
minte de Schiller, când, ajungendă în 
în Schilberg, am cerută dela elă 
în prima cji o’ună căpriţă porunci- 
toră cana ou apă, er elă mi-o întinse.

Caracteristică! Acestă reamintire, 
însoţită de alta, sparse ghiaţa inimii 
mele şi-ml^porni isvorulă laorimiloră.

LXXXIV.

In 10 Septemvre am îmbrăţişată pe 
bravulă oomisară şi am călătorită mai de
parte. Numai de-o lună ne cunosceamă, 
ce-i dreptă, der eu îlă stimamă ca pe 
ună veohiu şi bună prietină. Sufletulă 
lui accesibila de totă ce i frumosă şi 
bună nu era ^spionătoră şi falsă; a- 
cesta nu dâră pentru că n’ar fi fostă ca
pabilă de acesta, ci pentru-câ iubea acea

simplitate nobilă, care e proprietatea ó- 
meniloră cu caracteră dreptă....

Stundberger mă însoţi pănă la tră
sură, în care m’am urcată cu ofiţerulă 
de poliţistă, căruia m’au încredinţată. 
Plona şi era frigă.

— rInvălesce-te bine în paltonă“, 
îmi cjise Stundberger „oopere-ţî mai bine 
oapulă să nu sosescl bolnavă acasă. Fórte 
puţina trebue ca să te răoescl. îmi cade 
aşa de rău, că nu-ţl potă sta în servi- 
oia pănă la Turină“...

Bietulă omă mai striga în urma 
tră Jurei;

„Guten Morgen! Gute Reise! Leben 
Sie wohl!“ Acestea au fostă ultimele cu
vinte nemţesol, ce le-am aucjită...

Ofiţerulă, oare mă însoţia, îmi po
vesti, că elă a fostă unulă dintre aceia, 
cari au prinsă pe nenorocitulă meu amioű 
Confalonieri. Mi-a istorisită, cum a în
cercată elă să-lă facă soăpată, dér nu 
i-a succesă planulă. Elă a fostă răpită 
din braţele femeii sale.

La au4ulă acestei triste întâmplări 
ardeamă de mâniă şi-mi părea, că o mână
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Germania? Sé deolare ea mai íntéiu 
résboiulü? Nu, asta sé n’o facă, dér la 
totü casulü © reoomandabilö, ca sé se 
pună unele întrebări guvernului rusesoü 
în sensulü, oă ce însemneză concentra- 
rea la graniţă a unui numérü aşa de 
mare de infanteriă şi de oavaleriă? A- 
fară de aoésta prin o acţiune energioă 
de statö sé se luoreze la scăderea încre
dere! Germanilorü în Rusia. — In Ber- 
linü se orede, că artioululü aoesta l’ar 
fi sorisül contele Waldersee, fostulü şefd 
alü statului majoră.

*
Şedinţa din 26 Martie n. o. a die

tei boeme a fostü forte furtun0să. Dep. 
Cehiloră tineri, Dr. Herold, a atacată ve
hementă pe ministrulü austriacü de culte, 
Gautsch, din causă, că acesta a oprită 
ca sé se ţină aniversarea marelui peda
gogă Comenius, ca 4' de vacanţă, de că
tră şcolarii boemi. Dr. Herold 4ise între - 
altele: „Cum póte fi altmintrelea, când 
în fruntea administraţiunei înstruoţiunei 
stă ună bărbată, care a cutezată sé pă* 
teze memoria celui mai mare pedagogă 
ală lumii, (Strigăte pe bănoile Cehiloră 
tineri: Ruşine pentru elă. Deputaţii 
Dr. Yaşaty şi oontele Kaunitz: Soan- 
dală !) Cum póte fi altmintrelea, când 
nisce epigoni mici, cari credă că suntă 
eroi ai poporului, că suntü în stare sé 
întunece lumina şi sé alunge desvoltarea 
spirituală, când ei în îndrăsnâla loră de 
pitici, mânjesoă onórea unoră bărbaţi, 
pe cari îi onorézá lumea întregă. (A- 
plause frenetice la Cehii tineri). Dér 
mâna criminală, care se ridică în contra 
lui Huss ală nostru şi în contra lui Ko- 
mensky ală nostru, va fi respinsă, popo- 
rulă oehică nu va suferi, ca amintirea 
aoestoră bărbaţi sé fiă şi mai departe 
întinată. In altă parte ună astfelă de 
ministru n’ar mai puté sta în funcţiune 
niol 24 de óre. Numai la noi în Austria, 
unde a fostă lâgănuiă lui Comenius, e 
posibilă, ca unö astfelă de parvenită.... 
(aplause furtunóse pe bănoile Cehiloră 
tineri şi strigăte de : Ruşine! Soandală ! 
Mareşalulă ţârii sună clopoţelulă). Dep. 
Herold continuâudă: . . . .  se cuteze sé 
sé ridice neîmpedecată în contra lui Co
menius. (Aplause frenetice în totă sala). 
Preşedintele suna clopoţelulă 4icendă, că 
cuventulă „parvenită“ nu e cuveninoiosă. 
(Deputaţii protestézá), ér deputatuiă Dr. 
Masaryk luâ cuventulă atacândă pe mi
nistrulü de culte şi pe guvern atorulă 
Boemi ei.

SCIRILE QILEI.
— 17 (29) Martie.

Salutare de bună venire. Confratele 
nostru I o a n ă  M a o a v e i u ,  oare, pre
cum scimă, a scăpată de curândă din 
închisorea de stată din Seghedină, a 
fost salutată, din sînulă universitariloră

din BucurescI, printr’o oăldur0să telegramă 
în oare se c}ice:

„Intindemă frăţâsoă strÎDgere de 
mână desrobitului M a o a v e i u ,  care 
jertfindu-se pentru neamü şi limbă a 
ruşinată lanţurile unguresol, dovedindă, 
că naţiunea română cu atarl martiri va 
trăi în veci, ca sentinelă neclătită a li
bertăţii şi dreptăţii“.

Acestă salutare frăţesoă portă urmă- 
tórele semnături: Louis Popasu, Ionă 
Mircea, Nicolae Mazőre, Nicolae Brán4éu> 
Alex. Giulea, Marius Metzulescu, Elef- 
terie Pictoriană, Ionă I. D. Şerbănescu, 
St. G. Carpiu, Iónü Andronescu, Cons
tantină Ioanü Ionesou, M. G. Bail- 
leanu, E. Giroveanu; domniş6rele: Olga 
Duca, Maria G. Pohribă, O. Constanti- 
nesou, Filothea Grigorescu, Dora Micha- 
lesou, Elena Popovici, Maria At. Ioneta, 
Lucila P. Chitiu, Elena M. Gheorghie, 
Sev. Boteră; — domnii: Gr. Rădulescu, 
George Gorciu, Ionă P. Rădulescu, Gh. 
Gh. Mironescu, C. Pantelimonă, Aurelă 
Mircea, Aurelă Firnesou, I. Stanoulescu, 
Const. Banu, Dem. Constantinescu, G. 
Mihailesou, Th. Vangheli, D. Niţulescu, 
Em. M. Teodorescu, George G. Petraşcu 
Trifu, Al. Pojogónu Saohe, I. Purcă- 
reanu, Mircea G. Petrescu, N. Popovici,
A. T. Maroşiu, D. Mateescu, A. Y. Gâ- 
deiu, Gh. M. Ionescu, Mihăesou Gealep, 
Gr. Tâuşanu, Danielă P. Bivolaru, D. 
Yasiliu-Băcău, N. G. Langinescu, I. S. 
Lascu, C. Samargiu, Dan G. Budu, Teo
dor Şeineanu, B. B. Varlamă, N. I. Zér- 
nescu, Aristide Levenţi, Ioană Rădulescu, 
G: St. Raidană, H. Yorlet (suisse), Anas- 
tase Bârsană, Adrian Baboeană, Mihăi- 
lesou, G. Irimie.

—x—
Miseria Slovacilorü şi maghiarisarea. 

In numârulă de eri am amintită despre 
draconica propunere, ce profesorulă uni
versitară din Cluşiu, Dr. Haller Karoly, 
a făcut’o Kulturegylet-ului în causa ne- 
norooiţiloră Slovaci. Acum mai amin- 
timü, oă aoestă propunere ’i s’a făcută 
ounosoută şi d-nei Szapary Gyula, soţia 
ministrului preşedinte ungurescă, oa pre
sidentă a aşa ^isei „Societăţi de cari
tate“, ce s’a constituită în Budapesta 
„pentru ajutorarea Slovaoilorü bântuiţi 
de fómete“. D-na Szapary i-a réspunsü 
lui Haller declarândă, că propunerea 
acestuia, „pe lângă folosulü practioă, o 
găsesoe potrivită şi pentru ajungerea 
unoră scopuri mari şi patriotice“. Amin- 
tesce apoi d-na Szapary, că mai anii 
trecuţi, când copiii orfani ai Slovaciloră, 
sub pretextulă de a-i scuti de bólele 
epidemioe au fostă deportaţi printre ma
ghiari — scopulă s’a ajunsă pe deplină. 
Ea nu se îndoesoe, că şi prin propune
rea lui Haller s’ar puté ajunge acestă 
scopă (adecă maghiarisarea), dór fiindcă 
acum nu mai e vorba de orfani, oi de 
copii cu părinţi, d-na Szapary declară, 
oă de ocamdată nu póte presenta pro-

(JRONICA P O L IT IC A .
— 17 (29) Martie.

Cu privire la alegerile din Buco- 
yina ’i se scrie c îarului „Neue fr. Presse“
o corespondenţă tendenţi0să din Cernăuţi, 
în oare se 4>oe între altele: „ Agitaţiunea ro
mână ia din ce în oe totă mai mari di
mensiuni. Cercurile suntă pline de agi
tatorii aocstei partide şi partida oligarchică 
se nisuesce cu zelă sé smulgă pentru sine 
mandatele celorlalte partide. Astfelă candi- 
dézá baronulă M u s t a ţ ă  în Cernăuţi 
numai la părere, pentru ca sé abată a- 
tenţiunea Ruteniloră dela oelelalte oer- 
ourî, în oarl sé p0tă mai uşoră agita. 
Rutenii suntft ou 60,000 mai mulţi de- 
oátü Românii.“ — piarulü „Bukowiner 
Nachriohten“ vorbindă despre tactica e- 
leotorală a Româniloră, face nisce espeo- 
toraţiunl neruşinate la adresa acestora 
numindu-i pe aceştia, şoviniştl.“ — Fóia 
jidano-germană ar face mai bine, decă 
şi-ar aduce aminte, oă Românii din Bu
covina au mai multe drepturi la acestă ţera, 
decât t0tă şleahta venetioiloră, cari s’au în
cuibată în pământulă strămoşesoă alü lui 
Stefanü celü mare, şi pentru a oărui a- 
pérare patriotulă domnă moldoveană, 
Grigorie Ghica, a căcjută victimă oălăi- 
loră séi!

*
Din Atena se telegrafieză, oă camera 

grecésca a fostă disolvată în filele tre
cute printr’uuă deoretü regalü. Nouéle 
alegeri se vorü f ace în 15 Maiu n. o., 
ér noua cameră va fi convocată pe diua 
de 25 Maiu. In câteva 4^e 86 aşteptă 
manifestulă electorală alü partidei gu
vernamentale ; oposiţia desfăşură încă de 
pe acum o mare activitate, pentru oa 
sé reuşâsoă la alegeri.

*
piarulă germană, „Kreuzzeitung“, a 

publicată 4ilele aoestea unü articulă sen- 
saţională despre pregătirile de résboiu 
ale Rusiei. Numita fóiá spune, că în 
oonferenţa din cailele treoute a genera- 
lilorü ruşi au luatü parte şi ambasado- 
rulü rusü din Berlină, oontele Şuvalov, 
şi oonsululă rusesoü din Stuttgart, con
tele Frederick. Soopulă| conferenţei fu 
constatarea, dâoă armata rusescă e gata 
de résboiu şi decă nu trebue sé setâmă 
Rusia de unü atacü alü Germaniei? După 
„Kreuzzeitung“ la améudoué întrebările 
s’a răspunsă favorabilü. Generalii ruşi 
au declaratü, oă armata rusescă este cu 
desevîrşire pusă pe pioiorü de résboiu 
în Polonia şi oă Germania nu va cuteza 
sé păşâscă ofensivü faţă cu Rusia, p ia 
rulă germană mai adaoge, că ounosoé- 
torii fundamentali ai raporturilorü mi
litare rusesol credă, că Rusia celă multă 
în 1894, dâoă nu în 189B, va fi în posi- 
ţiune de-a puté deolara cu siguranţă rés- 
boiulă. Apoi se íntrébá numita f0iă, oă 
în astfelă de împrejurări, ce sé facă

de fierü îmi stringe inima. Vorbitorulü 
care era omü sdravénü, dór era aplecatü 
spre flecării, nu băga de semă, că deşi 
n’aveamă causă de-a mé supéra pe elü, 
totuşi nu mé puteamü uita fără înfio
rare la acele mâni, cari au pusă în oă- 
tuşl pe amiculü meu.

In Buffalora elü dejuna; eu ínső 
eram ouprinsü de presimţiri triste şi nu 
puteamü mânca nimicü...

LXXXY.
Vis-a-vis de Buffalora se află Şan- 

Martino. Aici poliţistulfi lombardlanü 
vorbi ou carabinierii piemontesl, apoi 
saluta şi se depărta.

— „La Novara“ 4iseia vizitiului.
— „Fii bunü şi aştâptă unü momentü“ 

4ise ună carabinieră.
Yé4uiu, că încă nu-sü de totü li

beră şi mé întristaiu teméndu-mé, că*ml 
vorü opăci mergerea mai departe.

După unü sfertü de oósü veni unü 
domnă, oare mé ruga, sé-lü lasă a că- 
étori cu mine împreună pănă la Novara; 
altceva n’are nimicü ou elü ; afară de 
birja mea nu capătă alta; cátü de no-

rocită s’ar simţi, decă ar cálétori îm
preună ou mine eto. etc.

Ajungéndü în No vara, mé duseră la 
casarma carabinieriloră; aioi ínsé îmi făcură 
cunoscută, că în odaia ofiţerilorO mi-s’a 
gátitü unü patü şi aioi trebue sé aşteptfi 
ordine mai înalte.

Gándiamü, că în 4iua următ0re voiu 
puté cálétori mai departe; m’am cul- 
catö. De multü n’am durmită aşa de 
bine.

Tre4indu-mé de cătră 4iu&> ni’am 
sculată îndată. Am dejunatü, am oon- 
versatü, eram acuşi în casă, acuşi pe ga- 
leriă; am eercetatü biblioteca şi în fine 
mi-s’a anunţată o visită.

Unü funoţionară complesantă îmi 
aduse nisce scirî şi tot odată mé înou- 
nosciinţâ, că la poşta din Novara am o 
epistolă dela tatălă meu, pe oare îmi vorü 
aduce-o în curândă.

Pănă când ínsé îmi aduseră epistola, 
mai trecură câteva óre, care mi-se pă
reau veolnioe.

Ce bucuriă m’a ouprinsü oând am 
revé4utü scrisórea tatei! Ce buouriă am

simţitO, oă mama, oea mai bună mamă, 
trăesce, şi că trăescfi şi fraţii mei dim
preună cu sora mai vârstnică. Dér vai, 
oea mai tineră, Marietta, care s’a fáoutü 
călugăriţă, a murită cu 9 luni înainte de 
liberarea mea.

’Ml cade bine a recunósce, că pen
tru liberarea mea sunt datoră cu mul
ţămită tuturorü acelora, cari m’au iubită 
şi necurmată s’au rugatü lui Dumne4eu 
pentru mine; mai alesü datoresoă mul
ţumită sorei mele, oare a muritü între 
cele mai mari semne ale blândeţei. Dum- 
ne4eu s’o résplátéscá pentru tóté chinu
rile, ce-a suferită inima ei pentru neno- 
rooirea m ea!

Trecură 4ile şi nu-mi sosi concesiu
nea sé plecă din Novara. In sfîrşită ínsé, 
la 16 Septemvre dimineţa am primit’o 
şi-am soăpattt de paza carabinieriloră. 
Oh, câţi ani suntă de când n’am putută 
umbla unde voiamü, fără pază.

Mi-am oâştigatfi puţini bani, unü ou, 
nosoutü alü tatălui meu mé încărca de 
complesanţă şi după prán4ü pe la 3 óre 
am plecată. Cu mine veniră: O femeiă

punerea aoésta „Societăţei de caritate“ 
de sub presidiulü ei, deóreoe „acésta ar 
f i  o ingerinţă yn sanctiiarúlü fam ilie i, ceea 
ce s’ar pute permite numai după oe se 
va fi dobénditü o convingere sigură şi 
temeinică, oumoă ingerinţa acésta va fi 
coreotü (sic!) înţelâsă din partea părin- 
ţilorfi şi nu va da nascere la interpre
tări neoorecte.* Promite în fine d-na 
Szapary, că se va înţelege mai întâia 
„ou cerourile dătătdre de tonă“ şi cu 
factorii cari cunoscü raporturile locale 
şi numai după aceea se va hotărî, ca sé 
sprijinescă. ori sé nu sprijinéscá, propu
nerea lui Haller. — Se vede aşa-deră, 
oă chiar şi soţia ministrului preşedinte 
ungurescü a rémasü surprinsă de mons- 
truósele planuri ale Kulturegyletiştilorti 
din Cluşiu.

— x —
60 măji metrice de aurii. Eate soiutü, 

oă miniştrii de finanţe din ambe părţile 
monarchiei discută de multü timpü re- 
gularea valutei. Spre scopulü acesta, mi
nistrulü de finanţe ungurescü, Wekerle, 
de câteva luni íncóce adună aurulü în 
săculeţe grele de trei chilogr., er săou- 
leţele suntă aşecţate într’ună sorină de 
fieră, care e greu de 28 măji metrice. 
Pănă acum s’au adunată nu mai puţină de 
60 măji metrice de aură, a cărui va- 
lóre face optü miliőne florini.

—x—
Fómetea in Galiţia. Se telegrafiază 

din Lemberg, că eomisiunea provinoială 
a aşternută ună proieotă dietei în care 
se cere ună împrumută de 100,000 fl. 
pentru ajutorarea poporaţiunei din Ga- 
liţia apusană bântuită de fómete.

—x —
Milanü, cet^énü rusesoü. Lui „Egyet

értés“ i-se telegrăfiază din Belgradft, oá 
ambasadorulă rusă din Parisă, Morén* 
heiin, a împărtăşită lui Milanü hotărîrea 
Ţarului, de-alü primi în legăturile statu
lui rusesoü. Milanü va primi pe ană o 
pensie de 4 000 ruble din oasaeta privată 
a Ţarului cu restricţiunea de-a şi-o pierde 
îndată ce va merge în Serbia fără în
voirea guvernului rusesoü. — După o 
altă versiune Milanü se va stabili în 
Geneva, unde va cere sé i se dea drep- 
tulă de oetăţenă elveţiană.

ţliua critică a „pactului“.
Sub aoestă titlu publică 4iarulă „Po- 

litik“ din Praga, cu data de 25 Martie, 
n. o. ună articulă de fondă privitori 
la desbaterea asupra paotului în şedinţa 
din 24 1. o. a dietei boeme. In introdu
cere 4ioe, că declaraţiunea guvernului nu 
conţine nici cea mai mică ameninţare 
despre o eventuală disolvare a dietei şi 
nici nu împlinesce cererea categorică a 
Germaniloră pentru punotaţiunile dela 
Viena pe cale administrativă. Apoi scrie 
următ6rele:

ună comerciantă şi doi piotorl tineri, 
dintre oari unulă era surdo-mută. Pic
torii aceştia veniau din Roma ; m’am bu
curată forte multă, oând mi-au spusö, oă 
cunoscă familia lui Maroncelli. Aşa de 
bine ne oade, când vorbimă despre iu
biţii noştri cu ómenl, cari nu suntă in
diferenţi faţă ou aceia.

Nóptea am petrecut’o în Yereelli. 
p iua fericirii mele a râsărită în 17 Sep
temvre. Am continuată călătoria. Birja 
mergea fórte încetă. Abia séra am ajunsö 
în Turinü.

Cine póte fi acela, unde este omultt 
care ar puté descrie bucuria inimei mele 
şi a iubiţilorfi mei, când mi-am revé4utö 
părinţii şi fraţii ?....

O, fiă binecuvântată Provedinţa pen
tru durerile mele treoute şi pentru feri
cirile mele presente, precum şi pentru 
tóté acele bune şi rele, oarl îmi vorü fi 
rânduite în viâţă...

Horică.
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„Dep. Dr. Mattus vorbi lămurită cătră 
guvernü. Punctaţiunile dela Viena de 
bună sém& au fosta destinate, să aducă 
paoea în ţâră, dér poporula boemü, în 
urma interpretaţiunei, care li-s’a data 
lorü atâta din partea guvernului, câta şi 
din partea Germanilorü, a ajunsa la o 
altă şi de sigurü şi mai corectă con
vingere.

Mai înainte de ce poporula boemü 
nu va primi siguranţa, că egala îndrep
tăţire, ce i-se cuvine, atâta din puncta 
de vedere constituţionala, câta şi natu- 
ralfl, nu este în perioulü, nu póte lua 
parte la desbaterile asupra pactului şi 
fórte corectă accentua Dr. Mattuss, că 
prin simpla înţelegere a majorităţii nu 
se va pute ajunge la una adevărata 
paotü.

Punotula de vedere alü marilorü 
proprietari îla marcâ cu deplină clari
tate deputatulă conte Bouquoy. Conclu- 
siunile sale terminate cu propunerea de 
amânare sunta strânsa legate ou cunos- 
outa declaraţiune a marilorü proprietari. 
Se accentuézá, oă pentru ajungerea la o 
adevărată pace, lipsesoe oonlucrarea unei 
naţionalităţi, neapărata de lipsă şi în îm
prejurările de faţă desbaterile dietei ar 
trebui să rămână fără nici unü re
editata.

După aceea, guvernatorulü Boemiei, 
ceti în numele guvernului, următorea de- 
claraţiune, mai întâiu în limba germană 
şi după aceea în limba boemă:

„Guvernulü ia acta despre aceea, că 
s’a deolaratü din partea deputaţilora ma
rilorü proprietari, că aceştia se voră ţinâ 
strânsa de îndatoririle luate iu conferin
ţele pactului dela Viena şi că voesoa să 
aştepte deastădată cu desbaterile, în in- 
teresulü îndeplinirei definitive a pac
tului.

Guvernulü e mulţămita, că numiţii 
domul deputaţi ai marilora proprietari, 
au recunoscuta efectele binefácétóre a 
legei pactului, deja adusă în deplinire, 
adeoă a legei din 25 Iunie 1890, privi- 
tóre la întocmirea schimbată a consiliu
lui şcolarQ ala ţării şi a legei din 20 
Martie 1891, privitóre la reorganisarea 
consiliului oulturala alü ţării din regatulü 
Boemiei.

Gruvernula, pentru care suntü înda- 
toritóre punctaţiunile pactului în acelaşi 
modă, ca şi pentru tóté oelelalte partide, 
cari au fostü representate în oonferen- 
ţele dela Viena din anulü 1890, e pă
trunşii de firma convingere, oă esecuta- 
rea proieotelorü pactului formézá prima 
condiţiune pentru stabilirea doritei păci 
naţionale în ţâră.

Décft ţinta acésta nu se va ajunge în
dată, atunci neapărata, că şi desvoltarea 
culturală şi economică a regatului Boe- 
miei, va trebui să sufere din causa 
acésta.

Guvernulü aşaderă, nu póte face alt
ceva, decâta să dea espresiuue, că pac- 
tulü sé fiă perfectü în tóté părţile sale, 
,şi adeoă câta va fi cu putinţă, şi oă prin 
urmare tóté proieotele pactului presen- 
tate dietei, să fiă de aoestea discutate în 
modü meritorieü.

După aceea luá cuvéntulü dep. Dr. 
Plener, care dede espresiune decepţiu- 
nei, ce a cuprinsa pe Germani din causa 
declaraţiunei guvernului. Elü <4is©, că 
prin aoósta nu se vorü promova şansele 
îndeplinirei „pactului“. Crede elü în ade- 
vőrö, oă aoeste şanse vorü sta mai bine, 
décá guvernulü s’ar fi lăsată să fiă în
duplecată, să se conformeze necondiţio
nată dictatelorü Germanilorâ ? Impută
rile oe le face Dr. Plener Cehilora bă
trâni, le-am combătută de multe-orl, şi 
de astădată Dr. Plener n’a spusü nimica 
nou. Atacula său principala a fosta în
dreptată în contra marilora proprietari 
.şi în oontra guvernului. Pe marii pro
prietari i-a ofensata, ér pe guverna l ’a 
Ameninţata. Germanii, cjise ela, vor a per
sista în aceea, că guvernulü să înde- 
plinésoá îndatoririle sale. Cum voesce 
.elfi sd silesoă pe guverna la aceste, a ţi- 
nat’o pentru sine. De altmintrelea vor
birea sa a fosta numai o înqercare de

apărare a proiectului pentru delimitarea 
cercurilorü, pe care-lü presintâ atátü de 
nevinovata, după cum i-a statQ în pu
tinţă.

Dr. Schmeyhal de sine se înţelege, 
că se alătură pe deplinü la «spunerile 
d-lui de Plener. Ciudată este afirmaţiu- 
nea sa, că îndeplinirea egalei îndreptă
ţiri e peste putinţă mai înainte de deli
mitarea cercurilorü judecătoresci după 
naţionalitate. Acésta în ori ce casü este 
oeva nóvum, a cărei îndreptăţire însă nu 
vrea să ne clarifice. Că delimitarea cer- 
ourilorü nu este oeva nou, e adevărata*, 
ea a fostü de repeţite-orl îndeplinită 
chiar şi ou aprobarea deputaţilorfi boemi, 
dér acele păreri, oarl ou aoestea légá 
pe Germani de punctaţiunl, suntü de si
gurü nouă. Dr. Sehmeykal persistă în 
oererea unei discusiual meritorioe a pro 
iectului.

Fórte resclută a fostü vorbirea de
putatului principe Schwarzenberg, care a 
respinsă cu succesa atacurile îndreptate 
contra marilora proprietari: Marii pro
prietari voescü pacea naţională; cum 
pota rămăne ei însă pe drumula de 
pănă aoum, deóreoe suntü convinşi, oă 
acesta nu numai oă nu va duce la pacea 
dorită, oi încă înăspresce contrastele 
naţionale? Marii proprietari nu respingă 
ou totula pactulü actual,—şi adecă păuă 
atunci nu, pănă când nu se afia o cale 
mai bună pentru pace. Vorbitorula ob
servă, că atitudinea aotuală a Germani- 
lora, a täoutü să se nasoă convingerea, 
oă pentru ei e vorba, nu de paotü, ci 
numai de o basă fundamentală a unora 
succese viitóre. Acestă oonvingere e de 
sigura pe deplină îndreptăţită şi înte
meiată şi spiritula punetaţiunilora cu 
oare Germanii facü atâta paradă, nu 
este altceva, decátü supremaţia lorü în 
Boemia şi în Austria.

După aoeea cjiarulü „Politik“ ’şl în- 
cheiă articulula său cu jcuvintele : „Re- 
peţima, oă noi chiar după 4*ua întâiu 
de desbatere am 4 ^ : Sórtea „pactu
lui“ e decisă şi la aoósta nu va mai pu
te face vre-o schimbare nici o vorbire.“

„Să maghiarisămu“.
„Minden ember legyen ember és ma

gya rw. Etă etioheta, sub care „Magyar 
Egyesület“ din Budapesta a împărţita 
pe íntrega „globulü ungurescü“ unü tur- 
bata apela, de care amü vorbita ín pri
mula nostru articula de ieri. Şi pentru 
ca cetitorii noştri să vedă órba outezare 
şi spiritula de netoleranţă naţională ala 
reuniuniştilora aoestui nou „Kultur-egy- 
let“ maghiara, care îşi are sediulü în 
capitala descendenţilora lui Attila şi Ár
pád, aflámü de bine a reproduce apelulü 
din vorbă în íntrega cuprinsulü său. 
Etă-lfi :

„Maghiarisare în Ungaria! Acesta 
este programulü lui „Magyar Eejyeştilet“.
O generală curăţire în ţâră ! Reuniunea 
ridioă biciuia de foca asupra tota oe în 
limbă nu e unguresoa, ér înafară e 
străina.

„Francesula, Germanula, Englesulü, 
Italianulü nu sufere, ca prihana streinis- 
mului să-i oopere ţera şi limba streină 
să pretindă dreptulü de esistenţă fiă în 
ooroerciu, fiă în localurile publice. Nu
mai noi, Maghiarii, să ne plecămti c’o 
răbdare fără părechiă şi păcăt0să ger
manismului ?

„Magyar Egyesület“ abia de unü an 
a luatü asupra-şl purificarea. Pănă acum 
numai în capitală s’a nisuitü a restabili 
din când în când limba maghiară în 
drepturile ei. Acum însă îşi estinde ac
tivitatea peste íntrégá ţ0ra.

„Looü maghiarismului pretutindeni! 
Afară cu buruiana străină!“

„Cu lozinca acésta ridicámü stindar- 
dulü în tóté părţile provinciei şi de si
gurü vornü afla résunetü.

„In primulü réndü „Magyar Eyesü- 
let“ şi-a luată de ţintă maghiarisarea Bu
dapestei. Capitala nóstrá se desvóltá mi
nunata, însă n id  vié$a ei internă, nici forma 
ei esternâ nu dovedesce, că ea este capitala 
şi sediulü maghiarimei. Cetăţenii ei băşti

naşi mare parte sunta Germani. Nu de 
multa au esistata aici asociaţiunl secrete 
şi publice, cari lucrau sistematica pentru 
paralisarea nisuinţelora nóstre naţionale. 
Massa oomeroianţilora numai ou greu 
se desvaţă de germanismula ei tradiţio
nala. In olassele de josa maghiarisa
rea este împiedecată aprópe ou desăvîr- 
şire, ér pressa locală germană, care pe fiă- 
care ana se împrăscie în ţeră în 17,000,000 
esemplare, se sporesoe mereu şi ţine încă 
şi mai multü isolate părţile de josü ale 
poporaţiunei. In urma emulaţiunei co
merciale vinü la noi tot-felulü de streini, 
dintre cari mulţi, decă s’au ímbul4itü 
între noi, nu numai că nu se contopescă 
în naţiunea nóstrá, dér demonstrézá cu strei- 
nismulü lorü şi în ţâra nóstrá se portă 
ca şi când ei ar f i  aici stăpâni, ér noi 
streini. Societatea conducétóre din oapi- 
tală însă, care în inimă şi sufletü e ma
ghiară, sufere de-o greşâlă generală: e 
indiferentă. De-aicI vine, oă în oapitala 
nóstrá nicăirl nu bate la ochi caracterul 
naţionalti. Ba dimpotrivă: p e  tóté stradele 
n’aucţî vorbindu-se decátü nemţesce. La fiă- 
oare pasü nu ve4l deoátü firme germane. 
In prăvălii, în cafenele şi în oteluri ser- 
viciulü e mai multü germanü.... Stările 
aoestea triste au ooptü ideia înfiinţării 
reuniunii nóstre, care şl-a pusü de scop 
de-a însufleţi pe cei slabi, de-a deştepta 
cousoiinţa naţională în elementele capri- 
ţi0se şi de-a cuceri pe cei oe iubescü 
stréinismulü.

„Pentru ca reuniunea n0stră să-şî 
p0tă împlini cu suocesü acestă mare mi
siune, apelámü la cooperarea marelui pu- 
blioü maghiara, nu numai la cela din 
capitală, ci şi la celü din provinoiă... 
Ne adresămtt deci la confraţii noştri din 
provinciă şi-i rugámü, că déoá vinü la 
Budapesta, atunci: să nu cumpere nimioü 
din prăvălia unde li-se vorbesce nem- 
ţesce; oţelele unde chelnerii îi agráesoü 
nemţesce, să le páráséscá îndată ; jurna
lele germane, oe li-se vorü oferi în ca
fenele, să le respiugă; să nu su
fere în tăcere a să manifesta spiritü 
streinü, oi să-şî valoreze maghiarismulü .

„Şovinismulfi numai acolo se înoepe, 
unde se sfîrşesoe dreptulü. Cine ar cu
teza să susţină, că lucrămO pe nedreptü, 
când lăţimfi în oapitala Ungariei limba 
maghiară...

„Décá e de lipsă, atunci în serviţiulă 
ideii nóstre s é  punemü chiar şi interesele 
contrariloră noştri. Să ve4ă ei, că sun 
temü mulţi şi oă nu vorbimü numai, oi 
şi lucrámü. Să v04ă ei, că numai aşa se 
potü ferioi între noi, décá se închină ten- 
dinţeloră nóstre naţionale.

„.Fiăcare Maghiarü sS-şi ia partea în 
maghiarisarea Budapestei: Numai astfelü 
se póte împlini dorinţa inimilorü nóstre, 
oa capitala nóstrá să fiă cátü mai în 
grabă maghiară.“

Numai atátü vreu de-ooamdată tur
baţii şovinişti deJ.a „Magyar Egyesület“.
— Vai de grădina ou var4ă în oare ţa- 
pulü a ajunsü să fiă stápánül!

Raportulü Direcţiunei „Albinei“.
Din mişcarea şi tabloulü oompara- 

tivü alü operaţiunilorfi principale în anulü 
espiratü Ínsemnámü urmátórele:

Depuneri ou finea anului 1890 erau 
la institutü 5247 în sumă de 4.187,260 fl. 
41 or.; la 31 Decemvre 1891 erau 6082 
depuneri în sumă de 5.079,249 fl. 83 cr., 
adeoă cu 941, 989 fl. 42 or. mai multü 
deoátü în anulü precedentü.

Escomptulü de cambii şi creditulü per
sonală ţerănescă (nou) dau unü totalü de 
3.348,551 fl. 34 cr., o diferinţă în favo- 
rulü anului 1891 de 238,973 fl. 67 or.

împrumuturile hipotecare au fostü la 
finea anului 1.429,964 fl. 73 cr., mai mult 
ou 163,758 fl. 79 or. ca în anulü prece
denta. Aceste pretensiunl suntü asigu
rate prin hipotece de unü arealü preste 
tota de 71,387 jugăre 187 stânginl □ , 
în valóre de 5.120,100 fl., fiindü ouprinse 
aici şi edificiile.

Credite cambiale cu acoperire hipote- 
cară : ou 31 Decemvre 1891: 306 în sumă 
de 520,239 fl. 10 or., faţă de anulü pre-

cedentti o orescere de 77,601 fl. 15 cr.
Credită de contă-curentă: ou finea 

anului 1891: 190,482 fl. 32 cr., o eres* 
cere de 84,089 fl. 69 or. faţă de anultl 
precedenta.

Împrumuturi pe efecte (lombard) :  la 
finea anului 1891 în sumă de 144,091 fl. 
25 or., faţă de anula preoedenta o ores- 
cere de 62,588 fl. 65 cr.

Mişcarea cassei: întrate 15.333,224 fl.
02 c r .; eşite: 15.341.480 fl. 10 cr. To
tala 30.674,704 fl. 12 cr., cu 5.435,293 
fl. 73 cr. mai multă ca în anulă prece
dentă.

Din bilanţula generala ala anului 
1891 resultă, că suma activelorâ. institu
tului este cu 858,223 fl. 67 cr., ©r suma 
venitului brută cu 52,088 fl. 29 cr. mai 
mare ca în anulă premergăoru.

Subtrăgând din venitultt bruta alfi 
anului de 443,841 fl. 57 cr.,totalula eşi- 
rilora cu 374,704 fl. 75 cr., resultă un& 
profită curată ală anului de 69,136 fl. 82 
cr., cu 9,838 mai mare oa în anula pre
oedenta.

Pentru distribuirea profitului curata, 
direcţiunea faoe următorea propunere, 
pe oare o primi şi comitetula de supra- 
veghiare:

1) 5°/0 dividendă după capitalul! 
sociala de 300,000 fl. =  15,000 fl.

2) Restula de 54,136 fl. 82 cr. să se 
împartă cum urmâză: a) La fondula ge
nerala de reservă suma ce se mai recere, 
ca aoela să ajungă la cifra maximală de 
100,000=6,595 fl. b) 16% tantiemă pen
tru membrii direcţiunei, direetorula ese- 
cutiva şi ceialaiţl oficiali, preoum şi re- 
muneraţiunea usitată pentru funcţionarii 
institutului—11,679 fl. 04 or. o) 6% pen
tru scopuri culturale şi de binefacere= 
3,248 fl. 16 cr. d) Supradividendă acţio- 
narilora=24,000 fl. e) Fondului de pen
siuni ala funcţionarilora institutului=
4,000 fl. f) Fondului speoiala de reservă 
—572 fl. 64 cr. g) In oontula realităţi- 
lorft din Braşova=4,041 fl. 98 or.

Primită acestă propunere, dividendă 
anului 1891 ar fi de 13 fl. pe acţiune, 
egala cu 13% a valorei nominale a aoe- 
lora; fondula generala de reservă va a- 
junge la oifra maximală de 100,000 fl., 
cela speciala la 10,000 fl., er fondula 
de pensiuni ala funcţionariloră la 52,867 
fl. 80 cr. Cuponula per 1 Iuliu a. c. se 
va pute resoumpăra imediata după adu
narea generală.

A ju to rii p en tru  S lovacii bân
tu iţi de fom ete .

La administraţia foiei n6stre au mai incursii 
pănă adl:

fl. cr.
Din BrasovU: dela d-nulîi Dumitru

Lupanii...........................................2 —
Din Turda dela institutulti. de cre

dită şi economii „Arieşana“ . . .  10 — 
Transportă din nr. 61 alu „Gazetei" 70. 80.

Laolaltă . ~ 82. 80. ~ 
Redacţiunei diarului slovacii 

„Narodnie Noviny“ amii trimişii fl, 82. 80.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Huszt, 29 Martie. Votarea durâ. 
pană acji diminâţa la 5 óre. Se- 
cretarulü de statü Nicolau F ej ó r  
a fostü alesu deputatü cu o ma
joritate de 295 voturi.

Paris, 29 Martie. Camera a pri- 
mitü proiectulu de lege, în urma 
căruia urzitorii atentatelorü prin 
esplosiune de dinamită, suntü pe
depsiţi cu mórte.

DIVERSE.
Pace Mustaţă. Poetula Sionă, scrie 

„Familia“, a adresata unui prietinü din 
Bucovina o serisóre, oare se ’noheie oa 
urmátórele şire : Şi apoi de unde mai 
soii ? Póte că de veniamü mai desü pe 
la voi, eu şi alţii ca mine:

Póte reuşiamtt a face 
Ca Mustaţa să se ’mpaoe 
Cu oontesa, ce nu-i plaoe;
Şi ’n a Buoovinei pace 
Putea Pace să se ’mpaoe:
Dér aouma n’ai ce-i face,
S ’a făcuta buoluca şi... paoe...
Numai dracula l’a desface!...

P lO P lie ta il: Mr. Aurel HKureşianu.
Redactora responsabili: G r e g o r i u  M a i o r â .
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Cnrsnlă la bursa âin Viena
din 27 Martie a. c, IhkSÎ 

B«nta de aurii 4°/0 
B«nt& de hârtiă 5°/0 
Impnunutulâ căiloră ferate ungar« 

aurii - -
dto argintii -

Amortisarea datoriei căilorti ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] « ■ 

Amortisarea datoriei căilorfi. ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune]]

Amorf isarea datoriei căilorti ferate de 
ostii ungare (B-a emisiune) - - 

Bonuri rurale-ungare . . . .
Bonuri croato-slavone . . . .  
Pespăgubirea pentru dijma de vină 

ungurescâ . . .  .
Imprumutulii cu premiulâ unguresctt 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sa» 

ghedinului - - - -

1 Renta de hârtia austriacă . . . 94.B0
Renta de argintii austriacă - - ■ 93.70

107.90 Benta de aură a u s tr ia c ă ..................... 110.70
102 10 Losurî din 1860 - - 1 Î9.—

A.cţiunile băncei austro-ungare 979.—

118,— Acţiunile băncei de creditti austr, 344.25
99.80 Acţiunile băncei de creditâ ungar. B09.75

Galbeni împărătesc! . 5.61
115.50 Napoleon-d'orl . . . . . . . 9.42

Mărci 100 împ. germane * . . . 68.05
Londra 10 Livres sterlinge 118.70

92 40 
105.—

140.—

137.50

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
& 5 cr. se potă cumpăra în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

Convocare.
Foştii grăniţerî boerî şi neboerl din VADÎJ (comitatulii Făgăraşfi), seu 

descendenţii lorii legitimi, se conchemă prin acesta la o adunare generală cons
titutivă, care se va ţine Marţi în 19 Aprilie 1892 (a treia <Ji de sf. Pascî)la 2 
6re p. m. în comuna Yadu. Seopula adunărei este:

1) Statorirea şi votarea unui stătuta pentru înfiinţarea unei reuniuni de 
credita şi economii în comuna VadQ, şi spre seopula acesta să se deoreteze ca 
capitala fundaţionala ala reuniunei înfiinţânde, banii de despăgubire a regalului 
de cârciuinărita, recunoscuta şi plătită foştilora grăniţerî boeri şi neboen 
din Vadtf.

2) Eventuale propuneri.
Vadă, 27 Martie 1892.

In numele foştilora grăniţerî boerî şi neboerl din Vadă.
Irodionu Boeriu, lacobu Fii o rari u,

primarii notaru cercualii.
811,2—1.

W ilh e lm  Scherg  & Comp., B ra ş o v t .
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Depositulü în PEaţa-mare,
recomandă pentru sesonulu de primăvară şi vară pro
priété producte

Numai din lână curată,
precum :

Stofe pentru rocuri, —  pantaloni, —  pardesiurî, —  
paltône, —  mantale de ploie, —  cheviot, —  cheviotkamm- 
garn, —  şi kammgarn; postavurî pentru oficerî şi alte uni
forme, precum şi pleduri de bărbaţi şi dame într’unü 
bogatü şi frumo&ü asortimentü cu preţurile fabricei.

Cartone cu mostre spre alegere se dau bucurosü. 
803,6—6.
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Fabrica ie postavuri şi de stofe de mii din lâna curată.

AvisH d-lorfc abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s8 

binevoiascâ a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiascâ a scrie adresa 
iâmurtil şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ü v £ e r s u L l - u .  t r e m j L r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Octomvre 1891.
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Trenă
de

persôn.
Trenă
accele

raţii
Trenü

de
persôn.

Trenü
accele

rată

Viena 
Budapesta 
Ssolnok 
F. Ladâny
Oradea-mare

Mezo-Telegd
Eév
3ratca
Bucia
Ciucia
Huedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Săd0şel
Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uiôra
Vinţul de sus 
Aiuda
Teiuşii

Orăciunela
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
Mediaşa
Elisabatopole
8ighiş6ra
Haşfalău
Homoroda
Augustină
Âpaţa
Feldiôra
Braşovu |

Timişa
Predeală
Bucuresoî

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26
6.10 
6.41 
7.17 
8.

8.
1.50 
3.57
5.51
7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54
2.13

5.50
9.22

11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25

Trenü
accele

ra tă

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

Bucurescï 
Predeală 
Timişa
Braşovu

Feldiôra 
Ap aţa 
Augustină 
Homoroda 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşa
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela
Teiuşii

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05Tren
accel,

11.- 
2.41
3-26 6,29 
9.50|12.10

5.15
5.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.31

Aiuda
Vinţul de
Uiora
Cucerdea
Ghirişa
Apahida
Cluşiu

sus

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenă
de

persôn.
Trenă Trenă 
accele- de 

rată  persôn.

4.20
5.07
5.42

1.03
9.30

Nădăşela
Ghîrbău
Aghireşa
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezo-Telegd 
Oradea mare<
P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.4.7 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Tr. ac. i

8.50
5.16
5.57
6.58

4
9.
9,

10

7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

78 
8, 

9, 
9,

11 .
11.
12.
12.
12.
1.
1.
2 ,

2 ,

2.
3.
4, 
4 
2
4
5

.03
37
04
46 
03 
29 
06 
37 
53 
18 
39 
13 
27 
49
47 
,07 
.28 
,34 
52

6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

Aradü

"40 I Viena 
12 jBudapesta 
.41 L'SzoInok
d l\
23

Grlogovaţa 
Gyorok 
Paulişa 
RaduaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşina 
Zama 
G-urasada 
Ilia
Branicica 
Deva
Simeria (Pistî) 
Orăştia 
Şibotti
Vinţ. de josù 
Alba-lulia 
Teiuşu

Trenü
de

persôn.

10

Trenă
accele

rată

8
11
3
4,
4
5
5, 
5 
5
6 , 

6, 
7.
7.
8. 8. 

8 
9,

10.
10
11.
11.
11 .

50 8. 
.15 1,
,14
45
30
42
03
14
32
56

3
6

T.  d.  

2, 
2 
3 
3 
3

,50
,57
52
per.

.20,
,34
05
23
39

,12
,58
26
52
08
26
52 
50 
16 
36

26
53

Trenü
de

persôn,

Trenă
de

persôn

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57

Teiuşti 
Alba-lulia 
Vinţ. de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (PÎSlâ) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamă 
Soborşina 
Bêrzava 
Conopù 
RadnaLipova 
Paulişii 
Gyorok 
Glogovaţa

6.19 
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

1019 
10.50;
11.16| 
11.44|ÎSzolnok 
12.06:|BU(iapegta

Aradü

12.38 Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4,55 
5.23 
5.59
6.24 
6.49 
7. 
7.28 
8.03 
8.54 
9.10 
;9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15
7.20
6.05

Trenă
accele

ra tă
Trenü

de
persôn

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55
7.20

1.39 
2.19, 
2.36! 
3.03! 
3.30, 
4 17| 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53, 
6.24j 
7.02|
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30
8.40 
9.05 
2.21 
5.50

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.-

7. iO 
7.43 
8.27

9.5

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17
1043
1 1 .
11.40
12.05

Cucerdea-Clşorheîu - R.săs.

1.40

.26, $ im e r ia  (Pisîi) P etro şen î || ̂ e tro şe n l-S in ie r ia  (PisM)
6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Strei u
Haţega
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşem

8.40

6.— 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.50
6.36 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21. 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţega 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu |
Regh.-săs.

2.50 8.20 '2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36
7.10 7.15

Regh.-sâs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 . -
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Simeria (P isk i)-Hunedora

A rad ü —T im işo ra T im iso ra -A ra d u

6.05

H u re § ii-L u d o şu -B i§ tr iţa  B is tr iţa -M u re şu -I iu d o sf i
Murâşa-Ludoşă 
Ţagu-Bndatelioă 
Bistriţa . .

4 . -
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelioft
Murăşa-Ludoşa

1.16
4.15

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15 Timişora
7.32 12.47 8.04i Vinga
8.42 2.04 8.57 Arad fi

6.20 l . l l J^OŞ
7.21 2.46 6.40 
8.03 3.50 7.50

Simeria (Pisici)
Cerna
Hunedora

10.50
11.13
11.48

4.40
5.08
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedora—Simeria (Piski)

Hunedora 
Ceru a 
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.—
3̂ 20

r.1
7.50
8.10

.ffiiraso v —

G l i i r i § i i - T u r d a T i i r d a - G l i i f i s i i

Braşoy
Zêrnescï

9.05
11.26

5.13
7.39

t o iH -N fi-B r a ş o v

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4 . -

10.20 Turda 
10.44| Gliirişu

4.50 9.30 2.30
5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

7.21

S i g l i l s o r a —O d o r l ie iu  || O d o r l i e i n - S i g h iş o r a

Sighişora. . 1 4.30 11.25
Odorheiu. . 7.21] 2.11

Odorheiu. 
Sighişora.

8.15
10.52[

3.15
6.10

C a r e i i - m a r i —X e lă u  II K e lă u —C a r e l i - m a r i

Careii-marI. 
Zelău. . 11

5.5o| Zelău . . 
Careii-marî

1.56
6.48

M o t»  t Numerii încuadraţî cu linii grôse însemnézâ ôrele de nôpte.

Zêrnescï
Braşov

6.02
7.22

1.14
2.34

Braşov—(h .-Vaşarheiuu
Braşovu 8.30 3.10
Uzona 9.43 6.23
S.-Georgiu 10.23 5.03
C -Yaşarhei’i rz.46 j 7.20|
Ch.-Vaşarheiu-Braşoî.

Ch.Yaşarheiu 4.00 2.45
S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzona 7.00 5.45
Braşovu 8.08 H s,

T ip o f ia i i»  A. Br^oTÜ.


